

积极贯彻落实习总书记重要讲话精神， 努力开创中国经济学教育新局面

中国人民大学经济学院、《资本论》教学与研究中心主任 邱海平教授

2012年6月19日，时任国家副主席的习近平同志在考察“中国人民大学《资本论》教学与研究中心”时，阐述了《资本论》以及马克思主义政治经济学在建设中国特色社会主义中的重要地位。2014年7月8日，习近平总书记在中央经济工作专家座谈会上明确提出了各级党委和政府要“学好用好政治经济学”。2015年11月23日，习近平总书记在中央政治局理论学习会上再一次全面阐述了发展当代中国马克思主义政治经济学的重大意义，并提出：“要立足我国国情和我国发展实践，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。”习近平总书记的系列重要讲话，不仅深刻阐明了坚持和运用马克思主义政治经济学对于建设中国特色社会主义的重要意义，而且也给中国经济学界提出了创新和发展当代中国马克思主义政治经济学的重大任务，给中国经济学的发展指明了方向。

新中国成立以来，特别是改革开放以来，在中国共产党的领导下，中国已经走出了一条符合中国国情、具有中国特色的社会主义发展道路。一方面，中国的社会主义经济建设在实践上已经取得了举世公认的巨大成就，另一方面，中国的经济发展实践和经验急需在理论上提炼成系统化的经济学说，这不仅有利于我们在国际上争取学术话语权，而且能够更好地将马克思主义的政治经济学用于指导新时期的全面深化改革和发展实践，使中国特色社会主义得到持续健康发展。

就世界上现有的经济学理论来说，马克思主义政治经济学和西方主流经济学仍然是当代经济学的两大主要流派。中国是共产党领导的社会主义国家，马克思主义是党的理论基础和指导思想，而政治经济学又是马克思主义最重要的组成部分，因而，马克思主义政治经济学在中国经济学的教育和研究中理所当然地应该占有主流和主导地位。事实上，中国特色社会主义建设所取得的巨大成就，正是以坚持和发展马克思主

义为前提和基础的。虽然我们也必须承认西方经济学的部分内容对于中国的改革开放和发展具有一定的借鉴作用和参考意义，但是，不能认为中国改革开放的所有成就都是运用西方经济学的结果，因为中国特色社会主义道路与实践从根本上来说与西方经济学的基本理论和观点是相矛盾的。而前苏联和东欧国家的新自由主义改革实践证明，照搬照抄西方主流经济学的结果，必然是社会主义被颠覆和经济发展遭受重创甚至一蹶不振。毫无疑问，中国要坚持中国特色社会主义道路，就必须毫不动摇地继续坚持马克思主义政治经济学在经济学中的主流和主导地位，就必须毫不动摇地进一步发展当代中国马克思主义政治经济学。然而，中国经济学教育和科研的实际状况与中国特色社会主义建设和发展需要仍然存在着相当大的反差。总起来看，当前我国高校的经济学教育教学仍然存在严重的西化倾向，马克思主义政治经济学被边缘化的问题仍然比较严重。具体表现在：

第一，高校经济学院的领导权问题。早在2005年刘国光先生就指出过这个问题了。然而，我国一些高校不仅没有重视这个问题，反而有进一步恶化的趋势。是由坚持马克思主义经济学的人担任领导，还是由搞西方主流经济学的人担任领导，情况是大不一样的。毫无疑问，领导权问题对于学科的发展具有头等重要的意义，

第二，高校经济学人才结构和梯队问题。近些年来，一些高校经济学院竞相高价引进从海外特别是从美国归来的学习西方经济学的博士，而我国自己培养的政治经济学专业人才已很难进入各个大学的经济学院了。在全国大部分经济学院的教师队伍中，政治经济学专业的师资已严重萎缩，后继乏人。

第三，课程设置问题。在一些高校，西方经济学成为许多专业甚至是非财经类专业的通开课，而曾经普遍开设的政治经济学课则被取消；同时，在经济学专业中，西方经济学开设的具体课程数量远远超过政治经济学课程。

第四，研究生和博士生的入学考试问题。在一些高校的经济学和财经类专业硕士和博士研究生的入学考试中，政治经济学所占考分普遍低于30%，有的学校根本取消了政治经济学的考试内容。

第五，科研评价标准问题。在所谓的教育“国际化”政策影响下，许多高校都将SSCI的发文量作为教师科研的最重要评价标准，在职称评定、学术奖励、课题申请等各方面予以严重倾斜。这是导致中国经济学教育特别是科研严重西化的重要根源。与

此相联系，一些专业学术期刊越来越多地以西方经济学的研究范式作为选文标准，拒绝刊载政治经济学的研究成果。

我国经济经济学教育存在的严重西化倾向具有多方面的严重危害：第一，导致青年学生对于政治经济学以及整个马克思主义的淡漠甚至抵触、对于社会主义的怀疑和共产党领导地位的合法性和合理性的否定；第二，导致青年学生对于西方资本主义制度和个人主义的迷信；第三，由此导致我国高等院校开设的学生思想政治课的失效；第四，导致青年学生思想方法的教条主义化和僵化，不利于学生形成和掌握正确认识历史和社会的科学方法；第五，不利于中国特色经济学的创立、创新和发展；第六，严重西化的经济学教育产生严重西化的经济学研究，不仅与中国特色社会主义发展的现实需要相脱节，而且产生了大量形式主义的无效研究成果和科研资源的严重浪费；第七，过度西化的经济学教育和宣传，严重腐蚀了一些领导干部的思想认识，使他们产生了对于马克思主义和中国特色社会主义的怀疑甚至否定。总之，西化的经济学教育与中国特色社会主义的建设和发展是根本对立的。

毫无疑问，当前我国高校经济学教育和科研存在的严重西化倾向如果得不到纠正，要发展当代中国马克思主义政治经济学将是十分困难的，甚至是不可能的。因为道理十分简单，发展马克思主义政治经济学必须以坚持马克思主义政治经济学为前提，而坚持马克思主义政治经济学就必须具有一大批坚持从事马克思主义政治经济学教学与研究的人才和教师队伍，这就要求在我国高校的经济学课程设置、科研评价标准、队伍建设等各方面进行全面改革，从而有效解决当前我国高校经济学教学和科研中存在的严重西化倾向，使马克思主义政治经济学回归我国高校经济学教育和科研的主流和主导地位。从中国特色社会主义发展实践方面来看，中国特色社会主义在经济上的重要特征是实行以公有制为主体多种所有制经济形式共同发展的基本经济制度和社会主义市场经济体制。中国特色社会主义经济在本质上是在坚持社会主义基本原则的同时，充分利用非公有制经济形式和市场机制。但是，我们必须充分认识社会主义与非公有制经济和市场机制之间的内在矛盾。在利用非公有制经济和市场机制的同时，必然始终存在怀疑和否定社会主义的理论观点和主张，而西方主流经济学正是这种观点和主张的经济学理论基础。因而，要坚持中国特色社会主义道路，就必须始终坚持用发展的当代马克思主义政治经济学来教育我们党的

领导干部和青年学生，从而提高他们坚持社会主义的自觉性。同时，必须彻底改变当前我国高校经济学教育和科研中存在的严重西化倾向，在我国高校开展正常的西方经济学教学和研究工作。

我们希望，习近平总书记关于马克思主义政治经济学的系列重要讲话，能够成为推动中国经济学教育改革的强大动力。党和政府有关部门必须采取有力措施，大力纠正我国经济学教育和科研中存在的严重西化倾向，进一步确立马克思主义政治经济学在我国经济学教育教学中的主流和主导地位，使中国经济学的教育和科研更好地适应中国特色社会主义经济建设和社会发展的现实需要，为发展当代中国马克思主义政治经济学贡献智慧。

To Develop Contemporary Chinese Marxist Political Economy

*Wei Xinghua Gu Hailiang Liu Wei Pang Jinju Hong Yinxing
Lin Gang Huang Taiyan He Zili Zhang Yu Qiu Haiping*

Editor's note: General Secretary Xi Jinping proposed that Party committees and governments at all levels should learn to make good use of political economics in the economic situation expert forum he hosted on July 8, 2014. On November 23rd this year, he stressed, when he hosted the twenty-eighth collective learning of the CPC Central Committee Political Bureau on the basic principles and methodology of Marxism political economy, that we should be based on China's national conditions and China's development practice, reveal new features and new laws, refine and summarize the regularity of China's economic development practice, make practical experience into systemic economic theory, and constantly open up the new realm of contemporary Chinese Marxism political economy. For further study and understanding of the spirit of General Secretary Xi Jinping's important speech, School of economics at Renmin University of China,

School of economics at Nankai University, School of economics at Nanjing University and Collaborative Innovation Center for China economy recently co-sponsored the “development of contemporary China’s Marxism Political Economics” theory seminar. This topic is the collection of expert’s speeches. We hope that academic colleagues could work together to refine and summarize the regularity of the great practice of socialism with Chinese characteristics under the new situation, to adhere and develop Marxism political economy.